



НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ЗА РЕХАБИЛИТАЦИЯ НА СЛЕП

Тел.: 032 / 28 11 57, тел./факс: 032 / 28 11 56, 032 / 28 11 58, 4006 Пловдив, ул. "Ландос" 24, п. к. 11
e-mail: info@recenter.org, www.recenter.org

Изх.№: 15/26.05.2011

МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА
И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
№ 74-200
28.05.2011

ДО

Г-Н ТОТЮ МЛАДЕНОВ
МИНИСТЪР НА ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МЛАДЕНОВ,

На основание чл.52 от Закона за интеграция на хората с увреждания и чл.54 от Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания приложено Ви изпращаме за съгласуване направеното предложение за субсидия от Държавния бюджет за 2012 г. на сдружение "Национален център за рехабилитация на слепи".

Прилагаме предложение за субсидия в три еднообразни екземпляра до Министъра на финансите на Република България – доклад и разчет на исканата субсидия за 2012 г.

Надяваме се на Вашата подкрепа.

С уважение,

Управител на НЦРС:

Стефан Данчев





НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ЗА РЕХАБИЛИТАЦИЯ НА СЛЕПИ

Тел.: 032 / 28 11 57, тел./факс: 032 / 28 11 56; 032 / 28 11 58, e-mail: info@rehcenter.org; www.rehcenter.org
4006 Пловдив, ул. "Ландос" 24, п. к. 11

Изх. №: 16/26.05.2011

ДО
Г-Н СИМЕОН ДЯНКОВ
МИНИСТЪР НА
ФИНАНСИТЕ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Сдружение "Национален център за рехабилитация на слепи"

ОТНОСНО: Отпускане на субсидия от Държания бюджет на Република България за 2012 г. на основание чл. 52 от Закона за интеграция на хората с увреждания и чл.54 от Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДЯНКОВ,

Успешната реинтеграция на зрителнозатруднените лица в обществото е в пряка зависимост от обема и качеството на предлаганите публични рехабилитационни и социални услуги от специализираните в тази област заведения. Национален център за рехабилитация на слепи /НЦРС/ е Сдружение с нестопанска цел за осъществяване на общественополезна дейност, регистрирано по Закона за юридическите лица с нестопанска цел. Учредено е през 1966г. в гр. Пловдив. Вписано е в регистъра на юридическите лица с нестопанска цел при Пловдивски окръжен съд с Решение № 6216 /06.10.2004 г., ф.д. № 2455 / 2004 г. на ПОС. Вписано е в Централния регистър на юридическите лица с нестопанска цел под № 20050131004.

С решение №19 от 15.01. 2009 г. на Министерския съвет, организацията е призната за представителна на национално равнище в Националния съвет за интеграция на хората с увреждания към Министерски съвет.

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОРГАНИЗАЦИЯТА

НЦРС е специализирано рехабилитационно заведение от учебно-професионален тип. Центърът започва дейността си на 17 октомври 1966 г. Негова цел е да извършва основна рехабилитация, предпрофесионална и професионална подготовка и преквалификация на зрителнозатруднени лица за постигане от тяхна страна на пълноценна реализация в обществото.

Центърът осъществява дейността си на територията на цялата страна и има следните функции:

1. Извършва основна рехабилитация на зрителнозатруднени лица със загубена работоспособност в интернатна, дневна, надомна и дистанционна форма.
2. Извършва диагностично оценяване на зрителнозатруднени лица.
3. Обучава зрително затруднени лица с множество увреждания.
4. Осъществява различни форми за обучение и консултации на близките на ослепелите.
5. Осъществява професионална подготовка и преквалификация на зрително затруднени лица по следните професии:

- ✓ Професионално направление: Озеленяване и цветарство; Код: 622; Професия: Озеленител; Специалност: Цветарство; Степен на професионална квалификация: Първа.
- ✓ Професионално направление: Озеленяване и цветарство; Код: 622; Професия: Озеленител; Специалност: Парково строителство и озеленяване; Степен на професионална квалификация: Първа.
- ✓ Професионално направление: Секретарски и офис дейности; Код: 346; Професия: Офис-секретар; Специалност: Административно обслужване; Степен на професионална квалификация: Втора.
- ✓ Професионално направление: Стопанско управление и администрация; Код: 345; Професия: Оператор на компютър; Специалност: Текстобработване; Степен на професионална квалификация: Първа.
- ✓ Професионално направление: Производство на изделия от дървесина; Код: 543; Професия: Тапицер; Специалност: Тапицерство; Степен на професионална квалификация: Първа.

- ✓ Професионално направление: Социални дейности; Код: 762; Професия: Социален работник; Специалност: Социални услуги на деца и възрастни с хронични заболявания, с физически и сензорни увреждания; Степен на професионална квалификация: Трета – обучение по част от специалността – комплексен инструктор.
- ✓ Професионално направление: Музикални и сценични изкуства; Код: 212; Професия: Акордьор; Специалност: Акордиране; Степен на професионална квалификация: Трета - обучение по част от специалността.
- ✓ Професионално направление: Електроника и автоматизация; Код: 523; Професия: Програмист; Специалност: Програмно осигуряване; Степен на професионална квалификация: Втора.
- ✓ Професионално направление: Фризьорски и козметични услуги; Код: 815; Професия: Козметик; Специалност: Козметика; Степен на професионална квалификация: Втора.
- ✓ Професионално направление: Производство на текстил, облекло, обувки и кожени изделия; Код: 542; Професия: Плетач; Специалност: Ръчно художествено плетиво; Степен на професионална квалификация: Първа.

Националният център за рехабилитация на слепи – гр. Пловдив, в зависимост от нивото на придобитата квалификация, издава свидетелство или удостоверение, отговарящи на Държавното образователно изискване за документите за системата на народната просвета (Наредба №4 на МОН) и Държавното образователно изискване за придобиване на квалификация по професия.

6. Организира и провежда курсове за квалификация и преквалификация на безработни лица по утвърдени от МТСП, НСЗ и ССБ специалности.
7. Подготвя и преквалифицира учители по основна рехабилитация за нуждите на Общините, ССБ и други организации и институции, работещи със зрителинозатруднени лица.
8. База е за провеждането на държавен стаж и текуща практика на студенти от ВУЗ.
9. Оказва методическа и консултативна помощ в областта на основната рехабилитация в цялата страна.
10. Оказва методическа и консултантска помощ на физически и юридически лица в тяхната дейност, кореспондираща с дейността на Центъра.

11. Оказва съдействие на държавни, общински, обществени, научни и други организации в дейността им, свързана с целите на Центъра.
12. Проучва и апробира нови методи и подходи за рехабилитация на зрително затруднени.
13. Разработва специални рехабилитационни програми, дидактични материали, тестове, литература, учебни помагала и научно приложни изследвания.
14. Разработва и участва в програми, проекти, стратегии, свързани с целите на Центъра.
15. Организира и провежда научни, научно-приложни и други национални и международни форуми, имащи отношение към дейността на Центъра.
16. Разпространява научни и приложни знания и опит в областта на рехабилитацията на зрителнозатруднените чрез разработки, преводи, издателска дейност, симпозиуми, конференции, семинари, курсове, школи и други форми в национален и международен мащаб.

През дългогодишната си история Националният център за рехабилитация на слепи е натрупал богат опит в основната рехабилитация, предпрофесионалната подготовка и професионалната квалификация и преквалификация на зрително затруднени лица. Обучението на клиентите се извършва от висококвалифициран екип от преподаватели с учителска правоспособност, придобили и допълнителна квалификация по Педагогика на зрително затруднените в СУ "Св. Климент Охридски". Катедра "Специална педагогика" на СУ "Св. Климент Охридски" е консултант на Центъра при изготвяне на учебната документация и осъществяването на учебно-рехабилитационния процес.

НЦРС притежава Удостоверения за регистрация за предоставяне на социални услуги от № 263-1 до № 263-7, издадени от Агенцията за социално подпомагане към МТСП; Лиценз за социални услуги за деца № 0498, издадени от Държавна агенция за закрила на детето; Лицензия на Център за професионално обучение № 200612315, издадена от Национална агенция за професионално образование и обучение; Лиценз за обучителен и тест център за придобиване на Европейски сертификат за компютърни умения – ECDL №. 23, издаден от Лицензионната комисия за България.

Към Центъра функционират: първият в страната кабинет по зрителна рехабилитация; Ресурсен център за подпомагане рехабилитацията на

зрителнозатруднените лица, който разработва и изготвя различни дидактични материали за обучението на слепите и слабовиждащите, издава специализирана литература, учебници и учебни помагала на брайлов и уголемен шрифт; Обучителен и тест-център за Европейската сертификационна програма European Computer Driving Licence /ECDL/, която е препоръчана от Европейската комисия като основен сертификат по компютърни умения.

НЦРС развива международна дейност в областта на рехабилитацията, професионалното обучение и социалната интеграция на зрителнозатруднените лица. Член е на СЕЕН - Европейска конфедерация за трудова заетост на хора с увреждания - транснационална мрежа от организации, които работят за трудова заетост и възможностите за професионално обучение на хората с увреждания. Пълноправен член е на ЕНВИТЕР - Европейска Асоциация на институциите за рехабилитация и професионално обучение на зрителнозатруднени лица.

Центърът поддържа тесни контакти с дневните центрове за късноослепели, като им оказва консултантска помощ в областта на рехабилитацията на зрителнозатруднените. Провежда научно-практически конференции, симпозиуми, кръгли маси и семинари - повечето от тях с международно участие.

Дългосрочна стратегия на Центъра е непрекъснато да повишава квалификацията на човешкия ресурс и да подобрява качеството на предлаганите рехабилитационни услуги и професионалното обучение, да прилага и споделя добрите практики. *В страната няма друга институция, която да предлага основна рехабилитация в интернатна форма и лицензирано професионално обучение на тази категория лица.* Перспективите за развитие на Центъра са да се обвърже основната рехабилитация с професионалното обучение и реализацията на пазара на труда. Световният опит в тази област ни дава основание да смятаме, че пълноценната реинтеграция на зрителнозатруднени лица в обществото е неефективна без тяхната професионална реализация.

**ОБОСНОВКА НА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО
ЗА ЧАСТИЧНО ФИНАНСИРАНЕ НА ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ
ОТ ДЪРЖАВНИЯ БЮДЖЕТ ЗА 2012 г.**

НЦРС има мрежа от 32 регионални представителства на територията на страната, които оказват консултации и рехабилитационни услуги на зрителнозатруднените лица.

Националният център за рехабилитация на слепи в гр. Пловдив организира до 6-месечни курсове за работа с лица с по-тежки форми на увреждания, с множествени увреждания, включително и сляпоглухи. През 2012 г. през него ще преминат за рехабилитация и професионално обучение от 430 до 450 човека със зрителни увреждания, от които 90 с множествени увреждания (слепота плюс физическо, психическо или друг вид сензорно увреждане). В тази група са включени хора с изключително тежка форма на комбиниране на увреждането, изискваща прилагането на специфични методики в процеса на рехабилитацията и обучението. НЦРС има изградена мрежа от инструктори по основна рехабилитация, предлагащи тези услуги по местоживеење в 113 общини в страната. Клиентите придобиват нови умения за самостоятелен живот в обичайната им битова и градска среда. През 2012 г. за консултации и обучение в основна рехабилитация през мрежата ще преминат около 4 600 лица със зрителни увреждания.

Осъществяването на цялостната дейност на Центъра изисква стабилен и устойчив финансов ресурс, който може да бъде осигурен само с подкрепата на държавата. През 2012 г. на Националния център за рехабилитация на слепи – гр. Пловдив са необходими 400 000 лева.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА СУБСИДИЯ ОТ ДЪРЖАВНИЯ БЮДЖЕТ ЗА 2012 г.

Проектобюджетът на НЦРС за 2012 година възлиза на 450 000 лева, необходими за оптималното му функциониране. Ние чрез наши приходоизточници ще осигурим до 150 000 лева, но те са недостатъчни за пълноценното функциониране на организацията ни в условията на икономическа и финансова криза. Рязкото увеличаване на цените на горивата, електро и топлоенергията, както и растящата инфлация, водят до рестриктивен характер на прогнозния ни бюджет, което драстично намалява нашите възможности да намираме оптимални решения по проблемите на

зрително затруднените хора и като последица, води до намаляване или преустановяване на някои значими услуги и дейности в областта на рехабилитацията и професионалното обучение на слепите хора, които нямат адекватен държавен или обществен заместител.

Молим за дофинансиране на дейностите ни с 300 000 (триста хиляди) лева от Държавния бюджет, като исканата за Центъра субсидия за 2012 година е, както следва:

- | | |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------|
| 1. За организиране и провеждане на дейностите по основна рехабилитация и професионално обучение /координиране, обучение, консумативи, издръжката на курсистите от интерната/ | 215 000 лева |
| 2. За подпомагане на дейността на регионалните структури | 10 000 лева |
| 3. За обучителни семинари с Дневните центрове и регионалните структури | 9 000 лева |
| 4. За подпомагане на международната дейност | 9 000 лева |
| 5. За подпомагане издаването на специална литература, учебници и учебни помагала на брайлов и уголемен шрифт, и дидактични материали и абонамент на специализирани издания | 8 000 лева |
| 6. За ремонт и дооборудване на кабинети със специални технически и други средства за обучение на зрителнозатруднени лица | 49 000 лева |
| Общ размер на исканата субсидия: | 300 000 лева |

Надяваме се и дълбоко вярваме, че Министерството на финансите ще вземе под внимание изложените по-горе обстоятелства и ще подкрепи дейността и усилията на НЦРС за осъществяване на качествена рехабилитация и професионално обучение на зрително затруднените хора и тяхната интеграция в обществото, които могат, ако им бъдат осигурени необходимите условия и държавна подкрепа, да дадат своя принос за развитието на страната ни.

С уважение,

Управител на НЦРС:

Стефан Данчев

